
 
 

 

 

ДО  

РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ, 

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

       

С КОПИЕ ДО 

ДОЦ. Д-Р СИЛВИ КИРИЛОВ, 

МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО 

 

ОТ 

 

БЪЛГАРСКА БОЛНИЧНА АСОЦИАЦИЯ 

 

НАЦИОНАЛНО СДРУЖЕНИЕ НА 

ЧАСТНИТЕ БОЛНИЦИ 

 

НАЦИОНАЛНО СДРУЖЕНИЕ НА 

ОБЛАСТНИТЕ МНОГОПРОФИЛНИ 

БОЛНИЦИ ЗА АКТИВНО ЛЕЧЕНИЕ 

 

СДРУЖЕНИЕ НА ОБЩИНСКИТЕ БОЛНИЦИ 

В БЪЛГАРИЯ 

 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ЖЕЛЯЗКОВ, 

УВАЖАЕМИ ДОЦ. Д-Р КИРИЛОВ, 

 

Представители на сдруженията на болници в България – независимо от собствеността 

-  Българска болнична асоциация, Национално сдружение на частните болници, Национално 

сдружение на областните многопрофилни болници за активно лечение и Сдружението на 

общинските болници, се обръщаме към вас във връзка с Постановление №28 от 16 април 

2025 г. на Министерски съвет, обнародвано в извънреден брой на Държавен вестник от 

17.04.2025 г. В Постановлението и то в Преходните и заключителните разпоредби е 

направена промяна в потребителската такса за болнична помощ.  

 

С настоящото писмо изразяваме своето категорично несъгласие с приетото решение 

за намаляване на потребителската такса за болнична помощ от 5,80 лв. на 1 лв., както и с 



 
 

 

начина, по който тази промяна бе въведена – без необходимата публична дискусия и 

консултация със заинтересованите страни. 

 

Намаляването на потребителската такса, разбираме от публикации в медиите, че се 

представя като мярка за подобряване на достъпа до здравеопазване, но реално не решава 

структурните проблеми в системата и крие редица сериозни рискове.  

 

На първо място, липсва обществен и професионален дебат необходима ли е тази 

промяна, липсват и оценки на потенциалния ефект от подобно намаление. Решения с такова 

въздействие върху здравната система следва да бъдат предмет на широко обществено 

обсъждане, включващо мнението на медицинската общност, пациентските организации и 

ръководствата на лечебните заведения. Липсата на прозрачност подкопава доверието в 

процеса на вземане на решения. 

 

Потребителската такса, макар и символична за някои пациенти, е източник на 

приходи за лечебните заведения, с особено важно значение за отдалечените региони. 

Приходите от таксите подпомагат ежедневната дейност и функционирането на лечебните 

заведения. Намалението ще задълбочи финансовия дефицит и ще влоши качеството на 

услугите. 

 

Големите бариери пред достъпа до здравеопазване са липсата на медицински 

кадри, недобрата териториална обезпеченост с услуги и продължаващата миграция на 

лекари. Намаляването на таксата не адресира нито един от тези проблеми, напротив – това 

решение не е адекватно на реалните проблеми, свързани с достъпа до качествена медицинска 

грижа.  

 

Уязвимите групи (пенсионери, деца, хронично болни и др.) са освободени от 

досегашната такса от 5.80 лв. и към момента, което всъщност има отношение към 

осигуряване на социален елемент, който да подпомага достъпа до болнична помощ. 

Рязкото намаляване на потребителската такса създава фалшиво усещане за подобрение у 

пациентите без политики, които да се следват и да решават истинските проблеми в 

здравеопазването. 

 



 
 

 

В този контекст настояваме за преоценка на взетото решение, както и за въвеждане на 

механизми за реален диалог с участниците в здравната система при приемане на бъдещи 

политики, особено такива с пряко въздействие върху устойчивостта на лечебните заведения 

и достъпа на пациентите до качествена медицинска помощ. 
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